

客户太少 保险公司难做自行车生意

文 / 本报记者 金梁

全国唯一一辆哈洛自行车被偷了，虽然称不上顶级车子，但毕竟是两万块钱。

圈子里有过讨论，有人觉得息事宁人吧，高价车子被盗已经发生很多次了，但很少能找回来的，一旦公布这个消息，反而让小偷觉得这回赚了；有人觉得这正是一次好机会，让更多的人提高警惕。

玩家的经常动作： 扛着车进家门

专业的运动自行车往往是“三无”产品：无挡泥板、无支架、无锁。每个玩自行车的，车子一停下来，基本上让它地上一躺，或者靠墙站着。

专业车不带锁，这几乎是行内的潜规则。

“带锁有用吗？就算买一把最贵的锁，小偷照样能搞定，只是时间长短而已。买了锁以后，就会形成一种依赖心理，就跑开了，这样更容易丢车。”于是，扛，是玩车族经常的动作，不管家在多高楼层，把车子扛上去再说，谁都不敢把几万块钱的东西放在楼下。

“我们出去玩住宿的时候，有一点很有意思，所有自行车都必须背进房间的，假如酒店不同意，宁可不住。车子有时候比老婆还重要。”小轮车玩家赵杭说。

你可以保家庭财险， 但它不管户外被盗

上万元的高价自行车被偷，这损失自然不小。

如今的家庭代步的自行车，价格也越来越高，贵的车子也在一两千元左右。

那么，这两类自行车万一被偷了，能通过保险公司获赔吗？

中国人保的鲁经理说，关于自行车的保险要分别来对待。假如自行车在家里被盗，无论自行车的价值多少，只要是投了家庭财产险，是可以获赔的，只需通过公安部门出示家里被盗的证明即可。

如果自行车在外面被盗，那就没有办法了。“我们也曾考虑过推出这类险种，像自行车、摄影器械之类的，主要是受众面太小，能来投保的人非常有限，用行话来说，风险没办法分摊，于是后来就没有推出这类险种了。”

此外，鲁经理还担心有人故意让自行车丢失，从而来获取索赔，这就比较难以判断真伪了。

报案未必有用， 玩家自有办法

自行车被偷，可能每个人都遇到过。据说最悲惨的，有个人一年被偷了6辆，前几次被偷的时候，还去买了新车，后来只好买旧车来防小偷，希望别人对方法眼。

高价自行车被偷，从车子的价值来看，小偷已经构成了刑事犯罪。报案，这是所有人首先想做的事情。“遇到年纪大点的警察，问你什么被偷了，如果是自行车，他可能不会太当一回事，因为自行车被偷的事情发生得太多

了。如果是年纪轻点的，或许还会吃惊一下，因为他们知道我们玩车的人，自行车都非常昂贵。”一位内行的玩家来说。

赵杭说，玩家有自己的寻车办法。首先，把被盗车子的情况发到当地知名论坛，然后告诉几个车行这个事情。“不懂的小偷，会直接把车子卖到车行；稍微懂行点的小偷，会把车子全部拆散了，然后卖零件；非常懂行的，会把车架重新喷漆，然后通过网络销售等办法来处理。”玩家们的高价自行车，不论是零件还是车型大多是很少见的，因此只要小偷敢出手，车行和玩家都能看得出来这辆车子到底是谁的。

“至于详细的过程，我还是不告诉你了，一旦被媒体曝光，小偷都知道了。”赵杭说。

【杭州人看自行车】

健康观念很普遍， 健身观念还不强

杭州一直是个崇尚自行车生活方式的城市，西湖边的租车、公共自行车的发展都证明了这点。

骑自行车是一种很健康的生活方式，这一点很多杭州人都认同。不过，绝大多数人觉得自行车只是以车代步的交通工具，面对昂贵的山地车、公路车，出现了异议：自行车还买这么贵干嘛？

对于普通人，花个几万块钱，就为买辆自行车，简直不可思议。

5万块钱能干什么？可以买一辆便宜的私家车，25辆电动车，100辆普通自行车。

“花几万块钱买自行车，在圈子里太正常不过了。可外行听到这事，肯定很惊讶。”赵杭总结道。

“这就是运动自行车的观念问题，大家认同骑自行车是种环保的出行方式，但没有发觉它同样也是可以用来健身休闲。”赵杭说，当有人看到小轮车等技巧型玩法时，会问：好好的自行车不骑，偏偏要蹦来蹦去的？

“这证明，杭州人对运动自行车的观念还不是很强。”赵杭一直强调，运动自行车并非所想像的那么肤浅，它与其他运动一样，每次活动前必然需要热身运动，来达到健身的效果，并非只是追求某种刺激。

从自行车运动角度来说，买一个几万元的运动器械并不稀奇，跑步机、健身器等的价格都要在几千元至几万元之间。

张行：“迟到”的健康生活

张行这个名字，当今的少男少女鲜有提及；但是提起张行，30岁以上的人，对他曾经风靡全国，热到发紫的歌曲，至今都怀有难以割舍的留恋之情，并比较一致地认为那是上世纪80年代中国流行乐坛至今无法磨灭的一段经典。

张行在上世纪80年代的流行歌坛，以他的《一条路》、《告诉我》、《阿西门的街》等流行歌曲崛起于中国流行歌坛。张行的歌声细腻而粗犷，感情淳朴真挚。

现在的张行在做什么？生活得又如何呢？

其实，现在央视《同一首歌》栏目组的演出中，经常会有张行的身影。经过几次约定时间，记者终于得以在首都机场与“忙人”张行见面，并愉快采访。

“您现在主要忙什么？”

“为‘同一首歌’做策划，为中国流行音乐的推广做些力所能及的事儿。”

“那唱歌在您的生活中占据什么样的位置？”

“唱歌一直是我生活中的一部分，也是自我消遣的方式。”

“您平时的工作生活非常忙碌，您是如何调整自己的状态的？其中有什么秘诀？”

“虽然我很忙，但是我的状态很好，很健康！”

眼前的张行马上要去广东出差，他随手从包里拿出自己的便携式小影碟机，和刚刚在



国产的高丽参在品质上更胜一筹。所以，每当家里的高丽参用完了，他直接在国内的大型超市购买韩国产的高丽参。

张行有时候会将高丽参切成薄片直接放入口中细嚼，或者把高丽参切成薄片冲茶，还会将高丽参切成薄片泡酒，有时家里来了朋友聚会，张行会下厨将高丽参与小鸡、鱼等食品一起炖煮，让朋友们也分享他的“健康秘方”。

“生活的健康状态，首先源自每个人对生活的宽容态度，这种泰然处之的心态，需要时间和经历的磨炼。不过，高丽参这种适合食疗的健康食品，就像瑜伽一样，会给精神和身体健康带来助推力，帮助你早一天净化自己的身心，达到幸福的生活境地。”张行说。

张行的健康生活虽然有些“迟到”，但是未来的路还很远，一个好的开始，同样值得我们祝福。